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Klausur Mathematik fur alle
1. Codierung und Kryptografie Grundlagen [ 6 Punkte]

1.1 EAN ist die Abklrzung fr
O Effektive Anfangs-Nummer
O Electric Arbitrary Number
O Europdische Arikel-Nummer

1.2 Was ist richtig?
O 35 mod4 =32
O 3modd=3
O 3 mod4=8

Codierung mit Hammingcode,
fur IBAN und QR-Code
nur "verbale" Fragen in
multiple choice
1.3 Was ist richtig?

O -9moed 7 gibt es nicht

O 9mod7=-5

0O -9med7=5

O 9mod7=16
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Klausur Mathematik fur alle
1. Codierung und Kryptografie Grundlagen [ 6 Punkte]

1.1 EAN ist die Abklrzung for
[0 Effektive Anfangs-Nummer
O Electric Arbitrary Number
R Eurcpéische Artikel-Nummer

1.2 Was ist richtig?
O 35mod4 =32

R 35mod4=3 35 =3L+3 =84+ 3
0 35mod4=8 <~ z

Y-
1.3 Was ist richtig? 95%“
O -9mod7 gibtes nicht /;Lﬂ@w addierie
O 9med7=-=5 _ g
—gAE =5 fro dlac

® 9mod7=5 6
O 9med7=16 ﬁa,.,:n.u
Die Kommentare sind nicht verlangt,

sie sind hier nur zum Verstehen der Antworten.
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1 13 =3‘“’:3"+3"+3"4-1"43"54414—4”:-3:?
i e * 1

5) 3 EG =4  denn ¥742 70, Lkponcat nud Oretnemg

14 Esist Kar, dass 3 die Ordnung 4 im Modul 20 hat Welches sind (evt) richtige Rechenwege?
O Rechenweg A ist richtig

O Rechenweg B ist richtig
O Rechenweg C st richtig

Multiple-Choice-Fragen

sind nun immer als

MC-Frage gekennzeichnet.
ungekennzeichnete Fragen sind
sicher

Single-Choice -Fragen.
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T ) 3T 23" 2t denn #3250, Lxpencat muk Orctnomy
14 Esistklar, dass 3 die Ordnung 4 im Modul 20 hat Welches sind (evt ) richtige Rechenwege?
X Rechenwieg A st ricntig - . 4
R R o e Adh 3 e A Ubriguno 394
alle 4-Vielladrom o1 £, tom I SUH
1e(ja m Cxpone q o kovm pam =
*Richtig sind Aund C Weglusom
*Mir war wichtig, dass bei diesem Thema
auch die Kraft theoretischer Konzepte —hier
der Algebra- deutlich wird.
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2. Diffie-Hellman-Verfahren [5 Punkte]

Anton und Berta wihlen p=7 und g=4.
Anton wahit a=2 und berechnet A'= g*a mod p und sendet dies an Berta
Berta wahlt b=4 und berechnet B:= g"b mod p und sendet dies an Anfon

2.1 Anton emechnet
[m]
O A=4
O a=2

2.2 Berta berechnet nun
O A8 medp
O B*amedp
O A% medp

2.3 Was stimmi? (evt. mehrfach Antw )
O Das D-H-Verfahren liefert einen Verschlisselten Text.
O Das D-H-Verfahren liefert fir Anton und Berta verschiedene aber passende Schiissel
O Das D-H-Verfahren ermdglicht den Einsatz des sicheren One-Time-Pad-Verfahrens
O Diffie und Hellman waren die ersten, die fir Kryplografie Primzahlen und Modulo-Rechnungen
inst

RSA kann auch drankommen,
falls Rechnungen, dann auch sehr kleine Zahlen
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Klausur Mathematik fir alle
2. Diffie-Hellman-Verfahren [5 Punkte]

Anton und Berta wahlen p=7 und g=4_
Anton wahit a=2 und berechnet A= g*a mod p und sendet dies an Berta.
Berta wahlt b=4 und berechnet B:= g"b mod p und sendet dies an Anton

21 Aon emecet A = sz = M6 = 4F H,
0O A=4 7-—
R A2

2.2 Berta berechnet nun

O A*Bmodp L

O B*amodp o~ a ~

B A" mod p dovm 00 W W 9 =l¢ Mam
2.3 Was simmt? (evt mehrfach Antw )

O Das D-H-Verfahren liefert einen Verschldsseiten Text.

O Das D-H-Verfahren liefert fiir Anton und Berta verschiedene aber passende Schiissel

Das D-H-Verfahren erméglicht den Einsatz des sicheren One-Time-Pad-Verfahrens
D_ilﬁ:él;\d Heliman waren die ersten, die fir Kryptografie Primzahlen und Modulo-Rechnungen
ten

- . WMSW
. _ Sohlinodd k
Wut-clomr dam_ent Toxt vimotduingt wird.
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3. Graphentheorie [11 Punkte]

3.1 Ein Eulerscher Kreis (evt. mehrfach Antw.)
O enthalt jede Kante genau einmal
O enthélt jede Ecke genau einmal_
O enthalt keine Ecken mit ungeradem Grad
O istin jedem zusammenh&ngenden Graphen maglich.

Auch "minimale Knotenfarbung".

1 2 4

3
2 1
3.2 Gesucht ist ein minimaler Spannbaum mit dem Greedy-Algorithmus. Die folgenden Zahlen solien
jeweils die nacheinander ausgewdhiten Kanten angeben. Welche Folge ist richtig?
E 1 : :ggi 3 Auch "kiirzeste Wege Spannbaum" von Startecke aus mit
O 1112222 Beschriftung der anderen Ecken mit ihren Entfernungen zu

Startecke.
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3. Graphentheorie [11 Punkte]
31 Ein Eule{scher Kreis (evt. meh_rfach Antw.)
e e, dao i Hars ety
enthalt keine Ecken mit ungeradem Grad.. .
O istin jedem zusammenhangenden Graphen moglich. £— Wewn ’ ij_

Gradt dodes nisdt
T 7 F
1 4 Sovid e
Warte tie Weé
0w Koime Wi W

2 1

3.2 Gesucht ist ein minimaler Spannbaum mit dem Greedy-Algorithmus. Die folgenden Zahlen sollen
?eils die nacheinander ausgewidhiten Kanten angeben. Welche Folge ist richtig?

1112223 . . .
o0 111235 Die Kommentare sind nicht verlangt,

D 1112222 gje sind hier nur zum Verstehen der Antworten.
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3. Graphentheorie [11 Punkte] [Fortsetzung]

3.3 Das "Minimale-Wege-Problem" von einer Ecke zu allen anderen Ecken eines Graphen wird gelést vom
O Fuzzy-Algorithmus
O Deister-Algorithmus
O Dijkstra-Algorithmus
O MWP-Algorithmus

w
s

Der Vierfarbensatz besagt, (evt. mehrfach Antw.)

O dass beim Drucken mit Cumputer die vier Farben Gelb, Magenta, Cyan und Schwarz reichen.
O dass zum Férben einer Landkarte vier Farben reichen.

O dass zum Kantenférben von Graphen vier Farben reichen

O dass zum Knotenfarben beliebiger Graphen vier Farben reichen.

O dass zum Knotenfarben ebener Graphen vier Farben reichen.
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3. Graphentheorie [11 Punkte] [Fortsetzung]

33 Das "Minimale-Wege-Problem" von einer Ecke zu allen anderen Ecken eines Graphen wird gelést vom
O Fuzzy-Algorithmus

O Deister-Algorithmus '}
Dijkstra-Algorithmus
)K O MWP-Algorithmus /_’1'%’ "} v
!

3.4 Der Vierfarbensatz besagt, (evt mehrfach Antw.)
[ dass beim Drucken mit Cumputer die vier Farben Gelb, Magenta, Cyan und Schwarz reichen.
B dass zum Férben einer Landkarte vier Farben reichen.
O dass zum Kantenférben von Graphen vier Farben reichen
[1 dass zum Knotenfarben beliebiger Graphen vier Farben reichen. £— ) d(w‘_
F dass zum Knotenfarben ebener Graphen vier Farben reichen.
&//J‘ﬁ‘t/ﬂ whewa 4

Ml‘hl:c“;,
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| bat Konfikt mit~ Fautier nephm Leuphant Guruh
Faultier X x
Elephant X
Leuphant % x
Guruh X X

3.5 Erstellen Sie aus dieser Adjazenzmatrix einen Kenflikigraphen und fiihren sie eine Knotenfarbung
durch, so dass man erkennen kann, wer zusammen in ein Gehege kann. mlnlmale
Hur vom Profer auszriien

TE E w B s & m =
|DDDDDDDDDD,—.A“‘
|DDDDDDDDDD“ ‘
e e 7 5
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Lha: Konfikt mit~» Faulier Elephant Leuphant Guruh
Faultier x X ]
Elephant X
Leuphant X *
Guruh X X

3.5 Erstellen Sie aus dieser Adjazenzmatrix einen Konfliktgraphen und fihren sie eine Knotenfarbung
durch, so dass man erkennen kann, wer zusammen in ein Gehege kann

w
O
0

w0 Ol
Ol
[m]
[m)
[m]

- ‘

3W9L M‘4,2_‘3
As F allwn
2: ErlL

3+ Rf-Tiw

a0 Oe|

odr E +&0

2
od'—i 2
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte]

Inf x+1) (B) g-’n:n—i.\"—l (C) kfxj= cosfx-1)-1

[4) fix) d
4.1 Skizzieren Sie jede Funktion qualitativ in einem eigenen Koordinatensystem

Hier erhalten Sie Karopapier.

1 cm entspricht 1

drei einzelne Zeichnungen

mit Asymptoten und Mittellinie (ggf.)
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte]

(A4) fix)==In{x+1) (B) gfri=(x-3] (C) K xj=cos{x-1)-1
4.1 Skizzieren Sie jede Funktion qualitativ in einem eigenen Koordinatensystem
Har vom Prter suszien

T E w & s oE & E S
00000080000 .
ooooooROOO
P e
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4.2 Erzeugen Sie in obigem Bild mit “Felder-Abstreichen” einen qualitativen Graphen der Ableitung
Schreiben Sie in das Feld unten eine Funktionsgleichung fur diese Funktion (chne
Ordinatenanpassung
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4.2 Erzeugen Sie in obigem Bild mit "Felder-Abstreichen” einen qualitativen Graphen der Ableitung
Schreiben Sie in das Feld unten eine Funktionsgleichung fur diese Funktion (ohne
Ordinatenanpassung) Felder 2 Punkte

e s—s5+aph-derAbleitung des schwarzen Graphen 2 Punkte,

O [CAC ggg Beiter Sattel ergibt breites Extremum
]
5

[CFuftktionsterm des Schwarzen Graphen 2 Punkte
3

' 4{,[)() = (x+6 f(x+3) (x -z)bg

A bt bl Snlt
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte] [Fortsetzung]

NN

Vo240 012 344 66 T 8 9740 1142

0

4.3 Es handelt sich um eine Funktion mit felgender Gleichung
O fix)=2sin{x-2)+3
O fix)=2sin( 4 (x-2)) + 1
O fix)=2sin(4 (x2))+3
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte] [Fortsetzung]

4.3 Es handelt sich um eine Funktiory mit felgender Gleichung . 5
Df(x}:zain(x-2]+34"£¢9-un. o1 ol T Ao Srvann | pa A

(x) = 2 sin( 4 (x-2)) + 1 g
ﬁ fix) =2 sin( 4 (x-2)) + 3

7
b spitt dbi Rotle olon Warpromys
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5. Lineare Optimierung [ 7 Punkte]

Ab 2014 ist dies
nicht mehr dabei.
Dafir ab 2015
Stochastik.

Die Klausur ab 2015
Mathix ist Bauer bei Uelzen. (Info 1 ha = 1 Hektar = 10000 m"2)

Er hat 10 ha Land zur Verfigung um darauf Riiben R oder Weuzen Wanzquq 180 Punkte ent-
Er méchte mindestens die dreifache Flache Riiben wie Weizen anbauen [
aber hichstens 10-mal so viel Fliche Riben wie Weizen [3]] \alten, nicht 60 wie

n Riben gewinnt er pro ha 5000 €, a WelzenproHaWDD€ diese. Es sind auch

M\I Hilfe des obigen Graphen npnmlelt er seinen Anbau.
51 Was strcnig? 80 Mln Zeit geplant.
0O Bedingung [[11] gehdrt zur Geraden k. 53 Was st nchiig? (e mehrlach
O Bedingung [[2]] gehdrt zur Geraden k. O De Z-eilw-llmh;ld-e()«cmvb S000 R+ 7000 W
O Bedingung [[3]] gehdrt zur Geraden k. [0 Dhe Bettunktion hat dee Gleschung G = TR + W,

54 Den manmalen Gewinn hal e
O bei & ha Rben, denn er baut 50 wensg Roben an wee maghch
O be etwa § ha Riben und etwa 1 ha Ween
O bt 7.5 ha R ind 2,5 has Wezen

5.2 Wasistrichtig?
O Gerade k hat die Gleichung 3 W = R.
O Gerade k hat die Gleichung 3R=W
O Gerade k hat die Gleichung 10W =R
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5. Lineare Optimierung [ 7 Punkte]

he @ 3 hatw

3= 3.3
R, R= W3

5 6 7 8 9 M,

Mathix ist Bauer bei Usizen. (Info 1 ha = 1 Hektar = 10000 m"2) Ab 2014 ist dies
Erhat 10 ha Land zur Verfiigung um darauf Riiben R oder Weizen W anzubauen [[1]] .
Er michte mindestens die dreifache Flache Ruben wie Weizen anbaven [121,  N]CHt mehr dabei.

aber hochstens 10-mal so viel Flache Riben wie Weizen [[3]].
Mmdﬁteﬂs 5 ha Rilben sollen es aber auch sein [[4] Dafur ab 2015
Stochastik.

1l
gewinnt er pro ha 5000 €, an Weizen pro ha 7000 €.
it il deb igen Graphen opimicrt of semen Arbau

5.1 Wasistrichtig?
[ Bedingung [[1]] gehrt zur Geraden k. 5.3 W ist richitig? (vl mehelach Antw |
X Bedingung [[2]] gehért zur Geraden k. DX Dve Ziethinktion hat e Gleschung G = S000 R + 7000 W
O Bedingung [[3]] gehért zur Geraden k. O Dee Zettunktion hat dee Gleschung G = TR+ 8W.

52 Wasist richtig? 54 Den mamalen Gewsnn hat e
Gerade k hat die Gleichung 3 W = R. O bei & ha Rben, denn er baut 50 wensg Riben an wee maghch
O Gerade k hat die Gleichung 3 R =W I,:':"‘;!&:‘ﬂ““"‘""
O Gerade k hat die Gleichung 10 W =R ST ®
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frei” [ 12 Punkte]

—— Freie  Leib- 70,65 0,05
gt | Birger|Bauem eigene 0,65 0,05
Barger 08 0 02 =1 2 s
Freie Bauem 02 0,4 04 | 06'_ 03'_
Lelbeigane 04 0,1 05 L0.65 0,05
Im Mittelalter geristen die freien Bausm immer mehr in die Leibeigenschaft eines Grundherren. Dies:
unfreien Leben korlmen s\e nur entkommen, wenn sie sich gin Jahr in einer Stadt vemecken Iionmen Man
sprach von "Stadti frei”

B0 Madiau Fat die Wandenngsbewsgungen zwischen ‘Blirgem, freien Bauem und Leibeigenen in einer
Ubergangsmatrix modelliert. Der betrachtets Zeittakt ist sin Jahrzehnt.

6.1 a) Zeichnen Sie den Zustandsgraphen zuende.
b) Als diese Entwicklung im Weserbergland einsetzte, lebten dort 20% Birger, 70% freie Bauem und
10% Leibeigene. Wieviel Prozent freie Bauer gab es nach diesem Modell nach einem Jahrzehnt?
(Nachvoliziehbare Berechnung)
c) Was sagt die cben ar

50. Potenz der U ix aus? (Antwort im ganzen auf die

Aufgabe bezogenen Satz.)

v
TR E X EE E R OE E
DOo00000000 L.
ooQoQgoogo
e W
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frei” [ 12 Punkte]

Dowrgargs e Fraie  Leib-
sbaniiiistn  Birger Bauem eigens
Barger 08 0 02
Freie Bauem 0,2 04 04
Lelbsigene 04 01 05

Im Mmelallergenaten dig freien Bauemn immer mehr in die Leibsigenschaft sines Grundhemen. Diessm
nfreien Leben konnten sis nur entkommen, wenn sie sich gin Jahr in einer Stadt verstecken konnten. Man
sprach von >‘t.'nft.luﬂ macht frei."

Brof Med o,
ix modelliert. Der Zeittakt ist ein J:lhliehnt

6.1 a) Zeichnen Sie den Zustandsgraphen zuende.
b) Als diese Entwicklung im Weserbergland einsetzte, lebten dort 20% Birger, 70% freie Bauem und
10% Leibeigene. Wieviel Prozent freie Bauern gab es nach diesem Modell nach einem .Jahlzehnt”An
(Nachvoliziehbare Berechnung) 9
c) Wes sat i oben engegebene S0. Potenz der Ubergangsmatrix gus? (Antwort im ganzen auf die A

be bezogenen Satz.) o

(b2 o 04)-/ e

p— : )= 029440094
‘a&aaaaﬁaaamw F00 Y g voos
ocoooQgoQooogd =
20EE0A00g; 29% b 8o . =029 gl

)‘ g“ l,! e %T
( A«A{ [Awy VU’ sl b ‘I'A/{fl‘[ ‘5 ,5 ) #rt/u,_@wu/./ . 0’ [l[‘l[
Adwg /o gk 7 3 0 :
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frei" [ 12 Punkte] [Fortsetzung]

6.2 Prof. Mediavi (siehe vorige Seite) ist ein guter Historiker. Was macht er als fuchtiger Wissenschaftler,
wenn er eine Quelle findet, die belegt, dass im Weserbergland ein Jahrhundert spater etwa gleich vigle
Birger, freie Bauemn und Leibeigens lebten.? (evt. mehrfach Antw.)

O Er modifiziert sein Modell mit anderen Ubergangswahrscheinlichkeiten

Er forscht, warum sich die freien Bauem im Weserbergland besser behaupten konnten als

anderswo.

Er sucht nach einer Gegend, in der sein Modell stimmt.

Er bleibt bei seinem Modell und verdffentiicht nichts Gber die gefundene Quelle.

Er erweitert sein Modell so, dass er noch mehr Einfiisse beriicksichtigen kann

[m]
[u]
[m]
[m]
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frei" [ 12 Punkte] [Fortsetzung]

6.2 Prof. Mediavi (siehe vorige Seite) ist ein guter Historiker. Was macht er als tichtiger Wissenschaftler,
wenn er eine Quelle findet, die belegt, dass im Weserbergland ein Jahrhundert spater etwa gleich vicle
Birger, freie Bauemn und Le|be|gene lebten.? (evt. mehrfach Antw.)

K Er modifiziert sein Modell mit anderen Ubergangswahrscheinlichkeiten /{

X Er forscht, warum sich die freien Bauem im Weserbergland besser behaupien konnten als
anderswo. 4

O Ersucht nach einer Gegend, in der sein Modell stimmt.

O Er bleibt bei seinem Modell und verdffentlicht nichts dber die gefundene Quelle. —_— 4

X Er erweitert sein Modell so, dass er noch mehr Einflisse bericksichtigen kann. /1

negatlve Punkte

PW’ Modll hat 57 “"M5ehen nicht weiter!
a fV‘ll/l )/Mz/fv’

I W abw 33%
Aur Modll dusp, Fiix ddan W. paort-suo
Hodll okt * Wewt or vl nraumoon
i Busom e itk Lessn o awrin Pl

&y wlorn .
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7.1 Das richtige Gerist eines Bézier-Spline ist dargestellt in
O BidA
0O BidB

B 10usr @ 100y @ 10461 Sioar
fojreler o freler At fiefof =g

ollol
1011000 [igoblo irizee © ‘,sg@

7.2 Die richtige Addition im Dualsystem st dargestellt in
O Rechnung A
O Rechnung B
O Rechnung C

7.3 Die richtige Ubersetzung vom Dualsystem in Dezimalsystem ist dargestellt in
O BidD
0O BidE
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@W Sl lhe
Sk BB fMW?,

B o0 @ 1ousr @ 10usr o
fopreier ko heler o fretes =U5
10170 rigesio  ajizz @ !_01,';'
i N f
7.2 Die richtige Addition im Dualsystem ist dargestellt in ?l

RSt Wt 10110

O Rechnung C i aALe 2%
SM &

7.1 Das richlige Geriist eines Bézier-Spline ist dargestellt in
0 BildA

.

- i
Ergebnisse von Mathematik fur alle
Mathe-Gesamt Punkdiagranm 8]

(A) F(x)==In(x+1) 11l (B) 9(x)=(x=3)*~2 [II (C) k(x)= cos(x~1)~1

41 Skizzieren Sie jede Funktion qualitativ in einem eigenen Koordinatensystem

‘ ‘ I I I *These
I I i I | I | «Je dichter am Schulstoff, desto schlechter.

Ad41_Fkt

Mathe-Gesamt Punkidagramm ]

4.2 Erzeugen Sie in obigem Bild mit “Felder Abstreichen einen qualitativen Graphen der

0 3

73 g richtige Ubersetzung vom Dualsystem in Dezimalsystem ist dargestellt in v Tt Ableitung
BildD Y Am Schreiben Sie i des Feld unten einen Funktionsgleichung f diese Funktion (ohne
O BIE Ordinatenanpassung)
. — : [ Prot. br. Dorte Hattendom, Leuphana Universitt Laneburg, w tehen.de |
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